

BRĂȘOVU, piața mare Nr. 22.  
Scrisorile ne trăncațate nu se primesc, Manuscrisurile nu se restituie.

Biroul de anunțuri:  
Brășov, piața mare Nr. 22.  
Inserate mai primesc în Viena: *Hedolf Moos, Hausenstein & Vogler (Otto Moos), Heinrich Schalk, Alois Herndl, M. Duka, A. Oppelt, J. Danneberg*; în Budapesta: *A. V. Goldberger, Anton Masi, Eckstein Bernat*; în Frankfurt: *G. L. Dausbe*; în Hamburg: *A. Steiner*.

Prețul inserțiilor: o serie săptămână pe o coloană 8 cr. și 30 cr. timbru pentru o publicare. Publicarea mai dese după tariful și învoială.  
Reclame pe pagina III-a o serie 10 cr. v. a. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU LI.

Gazeta iese în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 fl., pe șase luni 8 fl., pe trei luni 5 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei luni 10 franci.  
Se prenuțără în toate oficiile postale din țară și din afară și la dd. colectorilor.  
Abonamentul pentru Brășov:  
In administrațiunea, piațamare Nr. 22, etajul I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 8 fl., pe trei luni 5 fl. Un exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani.  
Atâtă abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 111.

Brășov, Joi 19 (31) Mai.

1888.

Brășov, 18 Mai st. v. 1888.

Desbaterea cea mai nouă a d-lui Tisza în contra Franciei a indispus pe Unguri. Ei sânt instinctiv, că limbajul desprețitor al ministrului-președinte, care prea sună a ecou din Germania, a întunecat nimbul de „nație liberală și cavalerescă”, cu care se făleau ei și că de acum apar înaintea lumii numai ca nise prosaice ante-garde ale puternicului cancelar german, căruia i se închină din punct de vedere al intereselor politice, der cătră care n'au avut niciodată simpatii.

E natural, că Ungurii, cari au atâtea reminiscențe revoluționare din trecut, nu se sânt nicicum bine în cercul de ter, ce l'a tras imprejurul lor alianța germană. Un străni sentiment de umilire îi cuprinde, când se gândesc, că rolul lor a fost redus la rolul de simpli statiști și figuranți ai Germaniei și că Ungaria e nevoită acum să facă pe pionerul lui Bismark în contra Franciei.

Francesii au dat de atâtea ori dovede de simpatia Ungurilor, când cu Seghedinul, când cu inaugurarea statuei lui Petöfi ș. a., ei au sprijinit nisuințele de independență ale Ungariei și cum le mulțămescă această acuma?

Așa se întrebă mulți dintre Unguri, cari și astăzi înclină cu simpatiile lor mai mult spre Francesi decât spre Germani.

Nu mai merge însă cu considerațiunile, le răspund oficioșii d-lui Tisza. Astăzi se cere ca Ungurii să dovedescă lealitatea lor față cu Germania și ei trebuie să rischeze și neplăcerile ce sânt legate cu leala observare a alianței ce au încheiat'o.

Vorbirea d-lui Tisza nu este decât o consecință logică a alianței austro-germane, adaugă oficioșii, și decă le-ar veni în minte celor din stânga extremă de a oferi lumii spectacolul unei manifestări de simpatia pentru Franca, atunci vor născă bănuială în Germania, că nu totă țera unguerescă respecteză alianța cu principele Bismarck.

Ei bine, partida independentilor și a celor dela 48 n'a voit să țină sémă de sfaturile oficioșilor d-lui Tisza și a creșutul de oportunu a pune în scenă demonstrațiunea, de care se temeau ei.

Pe când scriem aceste va fi și apărutul pöte manifestul stângei extreme maghiare prin care face cunoscut *urbi et orbi*, că opiniunea publică maghiară desapröbă vorbirea d-lui Tisza, care a plăcut așa de mult celor din Berlin și că ea dorește ca expozițiunea din Paris să aibă succes și ca republica francesă să se întărescă și să înflörescă.

Abia s'a mai aședat puțin mânia Francesilor și acum se va aprinde mânia Germanilor asupra fiilor lui Arpad.

Încă înainte de-a lua stânga extremă din dietă decisiunea a-

mintită, i-se puse în vedere din partea oficioșilor, că decă vor arangia o manifestațiune pentru Franca, vor trebui, vrëndu a fi logici, să-o completeze printr'o manifestațiune pentru Rusia, a căror scopuri în politica esteriöră sânt identice cu acele ale Franciei.

Nu mai încapă îndoielă că aderenții lui Kossuth se vor feri de a trage această consecință din hotărirea lor cea mai nouă pritor la Franca, destul însă că o trag cei ce se sânt datorți a servi în această cestiune cauza lui Bismark, și atăta este de ajuns spre a apreția delicata pozițiune în care a ajuns ministrul-președinte Tisza cu zelul său de bun aliat.

## †. IACOBŪ BOLOGA.

Ați la amedzi ne sosit trista scire despre grabnica mörte a zelosului și meritatului vice-președinte al Asociațiunei noastre transilvane, Iacobü Bologna.

Röposatul se bucura de mare stimă înaintea tuturor conaționalilor săi, ca unul care în totă viața sa a fost un călduros sprijinitor al causei poporului român și a contribuit cu mult zel și cu multă bunăvoință la înaintarea lui pe töte terenele.

Iacobü Bologna s'a distins în cariera sa de funcționar al statului prin deosebită aptitudine și diligență, așa că în 1863 el fü decorat c'un ordin înalt, er mai tardiu fü numit consiliar reg. la curtea aulică.

Schimbările politice din anii 1865/6 au adus cu sine pensiunarea și retragerea lui în viața privată. De atunci încöce Iacobü Bologna a desvoltat o însemnată activitate pe tärömul cultural, bisericesc și economic. Dela 1870 a stat în fruntea comitetului Asociațiunei transilvane, parte ca președinte, parte ca vice-președinte. Institutul „Albina” ilü numeră între membrii săi fundatori cei mai activi.

Meritele röposatului vor römăne neșterse în memoria conaționalilor săi.

## Adresa comitetului partidului național din Caransebeșu,

prin care s'a prezentat și explicat votul cercului alesului sön deputat LUDOVICŪ de MOCSARY.

*Prea onorabile d-le deputat!*

Precum este cunoscut, camera reprezentanților țării a destituit de mandatul lor deja doi deputați dietali aleși în cercul nostru electoral, din causă, că dënșii sub presiunea abnormelor nostre relațiuni politice, necesitați s'au creșutul a declara, că pe câtă sustau aceste imprejurări nu pot să participe la desbaterea dietei. Cercul, acum la a treia alegere, ce avö loc în urmare, cu voturi unanime te-a ales pe d-ta, prea stimabile patriot, de deputat alü său.

Când comitetul electoral al partidului național român din acest cerc vine respectuos ați aduce această la cunoscință cu rugarea, ca să binevoesci

a primi acestu semn de generală și sinceră încredere din partea cercului, elü ține oportunu într'una a espune cu totă francheța scopul și însemnătatea acțiunii sale politice, acțiune fără îndoielă între imprejurări politice normale abia usitată, care acum și-a găsit încheierea prin alegerea d-tale. Comitetul se simte cu atätă mai virtos îndemnat spre această espunere, deöce-ce cea mai nouă acțiune politică a partidului național român — nu numai că n'a fost bine înțelă pretutindenea, der ea în unele părți a fost luată drept un binevenit incident pentru rădicarea de injuste suspițiuni și atacuri, până și de urgență uneori. Ba încă mai mult: chiar și guvernul țării și-a pregetat a trage la îndoielă în Ungaria marele principiu al libertății cuvöntului, acestu fundamentalu drept al cetățenilor, — pöte döra numai pentru scopul de a încungiura — față cu această acțiune — un sistem de intimidare, de altmintrelea rü nimeritü. Prin unele cercuri adecă s'a voit a se găsi în această procedură a partidului nostru național o demonstrațiune în generalu incompatibilă cu postulatele constituționalismului și în specialu îndreptat contra rassei maghiare.

Adevörat în lucru este atăta, că acțiunea tinea să fü o demonstrațiune; o demonstrațiune însă ce nici în generalu nu contrasteză cu principiile constituționalismului, și nici măcar aparența unei dümănii față de rassa maghiară nu are.

Ea, acea acțiune, nu este nici mai mult nici mai puțin, decât o demonstrațiune în formă ostentativă în contra politice de stat de astăzi.

Acastă acțiune, provocată prin presiunea abnormelor relațiuni politice de astăzi, este lucru firesc, că nici nu pöte fi măsurată cu măsurătörea normală a relațiunilor politice sănëtöse. Și decă partidul nostru național, vödündu-se — nu prin a lui vină, — adus într'o pozițiune de nevoie, necesitat s'a creșutul a merge în a sa demonstrațiune politică până la marginea permisibilului constituțional, er de altă parte condusă de curata intențiune de a nu înăspri prin această manifestațiune conflictul esistentü, ci de a deschide — decă posibil ar fi — calea unei complanări, n'a trecut cu unü pas măcar peste acea margine.

Pötrönsü de convicțiunea, că acele afunde și seriose cotraste naționale, ce fac ca să tremure așa dicöndu töte fibrele vieții nostre politice, își au temelul lor singur numai în politica de stat de astăzi, de o potrivă greșită în scopuri ca și în mijlöce, elü, partidul nostru național și patriotic, s'a creșutul în drept și dator, în momentul când această politică de stat pe calea ei fatalistică a ajuns până la punctul de a eschide în faptă din legislațiunea țării pe unü popor ce constituie a cincia parte a cetățenilor statului, — a marca în modü coröspundötoru acestu förte semnificativ și criticu momentü în desvoltarea internă a statului nostru.

Acastă faptă a politice de stat, care într'o țera, ce caută ași găsi gloria sa, precum și viitorul său în instituțiuni democratice, nu se pöte döce decât stupefăcötöre pentru poporul nostru în lupta sa constituțională pentru interesele sale naționale vätömate și amenințate, denötă o întörsätură politică förte semnificativă și privită din punct

mai înalt de vedere, ea deodată ne înfățesză o însemnată simptomatöcă, ce neapöratü trebuie să inspire îngrijiri pentru vieța de stat.

O politică de stat a esclusivelor interese naționale particulare este nu numai absolutu incompatibilă cu vitalele interese ale poporului român, ci ea eschide principialmente, precum această din capul locului se prevede și prin experiență s'a dovedit, o adevöratu constituțională și liberă desvoltare a statului.

O politică de stat, care în aceeași măsură, precum ea se apucă ași realiza greșitul său idealu de stat, prin necesitatea logică este constrinsă a înstrăina administrațiunea internă de propria sa chemare, a subordina postulatele unei drepte și coröspundötöre administrațiuni unor considerațiuni politice, cari zacü afară din sfera unei bune administrațiuni, o astfel de politică de stat compromite chiar în temelile ei principale desvoltarea sănëtösă a statului, er în consecințele sale ea trage după sine, precum am vödütu, deși pöte fără intențiune, der inevitabilmente o încordată dominațiune de partidü, sistemul de corteșire și de corupțiune politică.

Der o politică de stat, care principialmente eschide în esența ei constituționalitatea nefalsificată, care în temelile sale subsapă vieța sănëtösă de stat, în urma urmelor, prin reflexul efectelor sale neapöratü trebuie nu numai să vöteze chiar interesul particular, susținut astfel prin arte, ci ea pune serios în riscü până și supremul interes de stat, opera internei consolidări a patriei, și această în celü mai nerresponsabil și ușuratec modü.

Din aceste intuițiuni mänecändü, partidul național, în vederea amintitei fapte positive, că adecă poporul român fü eschis din corpul reprezentativ al țării, nu putea decât să adöpte atitudinea ce în faptă a observat'o. În fața acelei greșite politice de stat, elü, partidul nostru național, necesitat a fost a lua o nouă pozițiune, conformă înăsprirea situațiunei, și a se pune pe punctul de rezistență pasivă, unicul onestü între asemenea imprejurări. Elü, acestui nou punct alü pozițiuni sale avea să-i dea solemnă sancțiune a mulțimei alegötorilor prin unü alü doilea act de alegere, pentru a documenta în modü eclatantü, că nu numai inteligența, precum această adesea se crede, s'u se afirmă celü puțin din partea adversarilor nostri, ci cu nimicü mai puțin se influenșeză pentru interesele sale naționale și marea massă a poporului, și întrü câtü peste totü fü mai este posibil, tötdöuna gata e a lupta pentru ele pe cale constituțională. Decă prin această partidul național a coröspönsü datorințelor sale naționale față cu poporul său, elü nu mai puțin a avut în vedere și datorințele cătră patriä. Ambii reprezentanți naționali ai nostri, conduși de acestu sentiment alü datoriei, creșutul a face unü act de patriotisömü, când prin declarațiunile lor adresate casei reprezentative — deși în tonul celei mai intime convicțiuni și cu bărbätöscă francheța, într'una însă cu totă obiectivitatea, cu totü respectul datoritü casei reprezentanților țării și cu lealitate ce convine spiritului de frăție-tate alü poporului român față cu poporul maghiar — s'a nisuit a atrage atențiunea casei asupra întregi serioși-

tăți a situațiunii, asupra defectuosității și fragilității actualei politice de stat.

De această sentimentă patriotică condusă partidul nostru național a decis a încheia această a sa acțiune politică, îndreptată — în mod demonstrativ, precum am arătat — în contra politice de stat de astăzi cu prezentul actului al treilea de alegere, alegându la această ocaziune de deputat al cercului un concetățean de naționalitate maghiară, pe care solidaritatea cu naționalii săi proprii nu lă impiedecă a primi acest mandat.

Din această se învederă — cum credem — din destul și însemnătatea acțiunii noastre.

Respinsu aproape cu totul de pe terenul de luptă constituțională, partidul nostru național și-a luat refugiul la renitență pasivă, ca la un asil, pentru de a-și salva prin această supremă avută națională, *onorea națională*. Căci un postulat al onorei naționale a fost, de a-și ridica vocea cu totă solemnitatea în contra operei sistematice de nulificare politică a poporului român. Totuși chiar și în mijlocul acestei situațiuni de năpaste, partidul național, păstrându viua conștiința acelei solidarități, care împreună pe ambele noastre popore, a știut a se ridica deasupra tuturor amărăciunilor prezentului, pentru de a se utiliza chiar și acest act de inculpată tutelă morală spre prepararea unei înțelegeri.

Fia ca se cugetăm ori-cum asupra acestei acțiuni, fia ca se credem mare se u mică valorea ei politică, un adevăr reese fără totă îndoială: *Acele două, la început memorate atacur, nimeni nu le mai pte ridica cu ceva temei în contra acestei acțiuni*. Această acțiune nu se mai pte dice nici anticonstituțională, nici inamică rassei maghiare.

Dreptul de renitență pasivă în general este un drept atăt de natural, de sine înțeles, încât el în principiu nici că pte fi tras la îndoială de cineva, care preste tot are măcar idee de astfel de lucruri. Dér lăsându la o parte generalitățile teoretice, și avându numai cazul concret în vedere, toți cei ce în acțiunea partidului nostru național vră a găsi un act anti-constituțional, se pun evident în contrast cu însași legislațiunea noastră. Această legislațiune a prevăzută astfel de casuri excepționale și nu numai, că a restrînsu sancțiunea legală asupra inevitabilelor consecuențe logice, precum destituirea de mandat, incapacitatea de a mai candida pe un timp, ci până și denegarea prezentării mandatului la casa reprezentanților a considerat-o de un act constituțional admisibil, însărcinându prin legea respectivă o specială comisiune cu examinarea temeiniciei motivelor denegațiunii și cu rostirea verdictului asupra acestora. Apoi — de cumva cineva n'ar voi să susțină absurdul, că în sine o eventuală diferință de vederi între deputatul renitent și comisiunea de incompatibilitate, relativă la temeinicia motivelor — învolvă un moment de anti-constituționalitate, acela de bună semnă necondiționată va trebui să concedă, că acțiunea partidului nostru național, din punctul de vedere al legalității este absolut neatacabilă, corectă și constituțională. Și decă fără temei este inculparea, că procederea noastră ar fi fost neconstituțională, apoi interpretațiunea, că opozițiunea noastră absolut constituțională, în contra politice de stat de astăzi s'ar presenta ca o acțiune ostilă rassei maghiare, trebuie să o declarăm de drept nealeială. Căci nimic nu îndreptățește a cufunda și substitui în mod arbitrar cele două absolut diferite ființe, poporul și politica de stat. În cursul evoluțiunii sale istorice un popor de multe ori e necesită a-și schimba politica de stat, conform schimbatelor împrejurări ale timpului, și — după mărturia istoriei — nu totdeauna aceia au fost patrioții ei

mai buni, cari mai aprișu s'au opus probatului principiu antic: „*Justitia regnorum fundamentum*,” — și și mai puțin au fost inamici patriei aceia cari altfel au engetat în această privință. Dér tocmai de n'am voi să considerăm această folositoare doctrină a istoriei, ar fi să recugetăm, că intoleranța ortodoxiei politice, carea în toți cei de altă cugetare nu vedu contrari politici, ci dușmani din punctul de vedere al adevăratului constituționalism, de loc nu este admisibilă, chiar abstragându dela experiența, că a priori nimic nu compromite politica noastră de stat atăt de greu ca aceea, când necesități suntem a ne folosi întru apărarea ei de mijloce atăt de nepermise. Nu'i vorba, șcim noi — durere — pre bine, că rēul acestei intoleranțe politice, care la noi a pētrunsu deja atăt de afund, nu se pte desrădăcina prin câteva lămuriri binevoitoare, cu atăt înai vērtos înse ni se impune datorita de a respinge cu totă resoluțiunea, și chiar cu indignațiune bănuela cea nederună ce se ridică asupra partidei noastre naționale, că ea în această opozițiune a ei contra actualei politice de stat, ar fi condusă de ore-și care dușmăni față de rassa maghiară!

Cu voce înaltă cutezăm a anunța că în țera întregă nici un popor și nici un partid nu există atăt de intim, profund și sincer pētrunsu de sentimentul acelei solidarități, ce legă chiar cu interesele sale existențiale, în mod, între tōte împrejurările, nedesinabil pe poporul român cu cel maghiar, ca tocmai poporul român și partidul său național.

Adevărat, că noi această solidaritate nu o cuprindem în acel înțeles, ca să recunoșcem de patriotic obligament al nostru, în marea luptă pentru existența noastră națională, a ne însufleși de o politică de stat, ținătoare la nulificarea politică a poporului român.

Te vei fi convinsu prin aceste, domnule deputat, că de fără cale și fără temei sunt atacurile ce din incidentul acestei acțiuni au fost ridicate în contra partidului nostru național. Dér partidul nostru național nu numai că a procesu constituțional, și că inspirat este de sentimente sincere frățesc pentru națiunea soră, ci el astădată a profitat de ocaziune pentru de a da, pe cât i-a stat în putință — o faptică probă despre sentimentul său de față — prin aceea, că a ales de deputat al acestui cerc la acesta a treia alegere, pe un cetățen de naționalitate maghiară.

Partidul nostru național adevă a procesu în determinarea sa, de a încheia această a sa acțiune prin acest act de alegere — din considerațiunea, că de orece această acțiune nici nu avea și nici nu pte să aibă de țintă trunchierea parlamentului, ci scopul ei propriu a fost numai acela, de a semna de totă limpede no u a ei pozițiune față cu noua situațiune a politice de stat, — inscenarea unei serii infinite de alegeri mōrte, nu s'ar potriv nici cu serioșitatea acestei acțiuni, și nici cu demnitatea casei reprezentanților țerii.

Er încat pentru persōnă, ochii noștri, o mărturisim pe față, în țera întregă nu puteau fi îndreptați decăt numai asupra unui om, asupra d-tale preștimate patriot, căci — putem să o spunem, fără a voi să-ți atingem modestia, — că cele două supreme virtuți politice: iubirea de dreptate și curagiul propriilor convicțiuni, în nici un al doilea din țera nu s'a dovedit întrunit în măsură atăt de mare, ca tocmai în domnia-ta.

Șcim prea bine, că pozițiunea politică a d-tale alta este decăt a partidului nostru național, și decă noi totuș depunem în mâinile d-tale mandatului cercului nostru, noi prin această atăt de puțină părăsim a noastră pri-

ări pozițiune, cătu de puțin ne trece prin minte, a cere ca d-ta să părăsesc pe a d-tale. Motivul conducător pentru noi la această manifestațiune de încredere este: a-ți presta în parte tributul recunoștinței noastre. Pentru aceea te rugăm, să primesc în cel mai amical mod mandatul ce-ți oferim din acel sentiment. Noi, din a noastră parte lăsăm deplin probatului d-tale simț de dreptate, înțeleptei d-tale judecări și curatului d-tale patriotim, a reprezenta în legislațiune „causa — nu a noastră, ci a patriei.”

Prelângă expresiunea celui mai profund respect —

Caransebeșu, în 14/26 Maiu 1888.

*Comitetul electoral al partidului național din cercul Caransebeșului:*

Mihail Popovici m. p. președinte, protoiereu gr. or. român. — Ioan Bartolomeu m. p. vice-președinte. — Ioan Ionașu m. p. notar. — Patriciu Drăgălina m. p. notar. — Mihail Blidar m. p. asesoru consistorial. — Dr. Iuliu Olariu m. p. prof. la teologie. — Ioan Pinciu m. p. prof. la teologie. — Iosif Ionescu m. p. — Ioan Stoianu m. p. preot român gr. or. — Iuliu Mustă m. p. preot român gr. or. — Dim. Bogoevici m. p. preot. — Nicolae Bistrianu m. p. preot. — Ioan Attim m. p. forestier în pens. — Isaia Stefaniga m. p. reprezentant comun. — Vasile Popoviciu m. p. — Nicolae Usoneșcu m. p. — Stefan Velovan m. p. directorul institutului pedagog. — Pavel Boldea m. p. — Pavel Kimbir m. p. — Nicolae Velcu m. p. — Dim. Popovici m. p. — Voin Serbu m. p. — Nicolae Neagulu m. p. — Nicolae Goanță m. p. — Nicolae Bihoy m. p. — Ioan Bogoevici m. p. — Spiridon Sandru m. p. — Iosif Calinescu m. p. — Iosif Bihoy m. p.

## SCRILE DILEI.

Din *Trăcâu* se scrie, că din 22 Maiu au început și pe acolo a se ivi *muscele columbace* și încă în număr mare, cauzându pagube forte însemnate. Au perit în urma acesta până acum 80 de vite cornute. Nu sunt cruțați de aceste miserabile mușce nici caii, ba nici chiar omeni. De asemenea se scrie din *Roșia montană*, că *muscele columbace* și pe acolo cauză pagube mari în vite. În părțile *Huedimului* totă asemenea se întâmplă.

Dilele trecute grindina a cauzat pagube însemnate în unele părți ale Ardealului. În părțile Aiudului pagubele sunt mai puține; mai mari pagube însă a pricinuit grindina în părțile dela Mirislău în colo, până pe la Valea-florilor, Uioara, Ciucia, Ciacalaca etc. Mai vortos în hotarul comunei Birchiș grindina a nimicit viile și pomii. Sēmăturile de toamnă au suferit pretutindenea în părțile amintite.

Din fundațiunea generoșilor *Michail și Elisa Stroesco* Comitetul Asociațiunii din Brașov pentru sprijinirea învățăceilor și sodalilor români a votat 3 stipendii de câte 50 fl. învățăceilor: Dimitriu Brăteu curelaru, St. Panțu compactor și I. Brumar papucaru; două stipendii de câte 25 fl. învățăceilor: C. Jianu papucaru și I. Tērtobă lăcțaru artistic. Concurenți la aceste stipendii au fost 54. Tot din fundațiunea numită s'au votat 3 stipendii de câte 60 fl. sodalilor Ioachim Văcaru butaru, D. Dogaru argășitor și Z. Voileanu croitor; acestora însă li se vor da stipendiile numai după ce vor dovedi că sunt deja angajați a merge la Pesta ori la Viena pentru a se perfecționa în măestria lor. — Tot-odată s'au dat din *fundațiunea „Andronică”* 200 fl. la 1, câte 100 fl. la 15 sodali în condițiune de a deveni măestri; apoi la 26 sodali eliberați în 1887 câte 30 fl. și la 24 elevi dela meserii câte

30 fl. La oaltă 3200 fl. Concurenți la aceste ajutoare au fost 255.

Sub titlu „*Romano cibachero sioribe*” a apărut o gramatică țigănescă scrisă de archiducele Iosif și edată de Academia de științe ungară. Această carte conține, afară de partea gramaticală, o mulțime de date cu privire la etnologia, istoria, poesia, arta, muzica și literatura țiganilor. În Ungaria trăiesc cu totul 79,393 de țigani, 99,098 de persoane pricep limba țigănescă, 15,027 nu vorbesc de câtă numai acest idiom, 32,415 vorbesc și romănesc, 18,151 și unguresc. După confesiune sunt 24,000 greco-orientali, 23,655 greco-catolici, 20,110 romano-catolici, 9,022 calvini, 1,620 luterani. — Princesa rusă Gangarni și contesa Tolstoj se trag din țigani. — Țigani dintru antăiu cunoseau și cultivau numai muzica romănescă, mai târziu învățară apoi și pe cea ungurescă.

Biroul societății „*Alexi-Sincal*” din Gherla s'a constituit — precum ni se scrie — în modul următor: de conducător a fost realesu Dr. *Ioan Pop* dascăl în sf. teologie, de președinte s'a alesu *Petru Petrișor* cler. în curs. III., de vice-președinte *Vasile Pop* cler. în c. II., de secretar *Vasile Vajda* cleric în curs. II, de notar a ședințelor *Antoniu Băliban* cleric de curs. II, de casar *Ion Vereș* cler. de a. III, de controlor *Dimitriu Savu* cler. în c. II, de bibliotecar *Iuliu Moldovan* cl. de a. II. 6r de arhivar *Sigismund Lengyel* cler. de a. I.

Luni s'a pus în București temelia clădirei pentru șola și localul societății „*Unirea constructorilor români*”. Au asistat la această serbare d-nii generalu G. Manu, N. Fleva, Gr. Serurie, Pache Protopopescu, I. G. Bibicescu, Paladi, Hernia Mille și alții. Intre muncitori, dice „*Unirea*”, acesta e prima manifestațiune viabilă a inițiativei particulare; societatea lor a trăit, a ajutat pe membri lipsiți de capitale, a ajutat pe bolnavi și a îngropat pe morți; acum își clădesce și localul. Fostul consiliu comunal i-a dat gratis locul pentru clădirea, a cărei temelia s'a pus ieri. Clădirea costă peste 100 mii lei, societatea n'are decăt 30 mii lei și speră că autoritățile și publicul îi vor veni în ajutor. D. generalu Manu și celelalte persoane prezente au promis concursul lor. D. Pache a declarat că se înscrie cu 100 lei.

## Va veni un timp...

„*Neue freie Presse*” încheie articolul, ce l'a scris din incidentul vorbirii d-lui Tisza în afacerea participării la expoziția universală din Paris în 1889, cu următoarele remarcabile observări:

„*Va veni pte un timp*”, când poporele ca și suveranii vor primi în sine principiile purificate ale revoluțiunii franceze; dér astăzi suntem încă forte departați de această țintă.

Încă curge lupta, care a fost delantuită atunci prin scrierea abatelui Siyenas asupra statului al treilea, curge încă în totă Europa, încă nici egalitatea de drept a omilor nu este scutită de violări și atacuri, *incă se proscie rasse intregi*.

Cine nu sēnte câteodată că s'a făcut un trist regresu dela marea revoluțiune încōce, că generațiunea de față apare pitic pe lângă giganții, cari trăiau pe pământ la finele seculului al optă-spre-șeclea? Ce înțeles are frățietatea într'ună perioadă, care este plină de ură națională?

Poporele încă nu sunt cōpte pentru o serbare a revoluției, și pte că peste o sută de ani un ministru-president unguresc va pte să cugete cu liniștea istoricului la drama, ce s'a petrecut odinori în „*Temple*” și a pus capete încoronate sub ghilotină.

Acum lipsesce această liniște. Lupta



intra în contra tutoratului străin a deschis uși vechile rani, principiile libertății sunt desprețuite chiar de cetățeni și statele își stau față în față amenințându-se, pline de invidii și de ură sângeră.

Serbarea revoluției e prea timpurie, nici o națiune nu poate lua parte la ea fără împotrivire. Vorbirea lui Tisza însă ne aduce aminte plângerea acelei Troiane, care c-unu spirit plin de presimțuri auzi pașii deului, care distruge festivitățile fără milă.

### Nouă demonstrație contra armatei.

Diarele din Peșta éráși sunt pline de indignație din cauză că tricolorul unghuresc n'a fost respectat de către un general austriac.

Casul s'a petrecut în Trencin, unde a sosit generalul Catty spre a inspecta trupele. El locuia în casarmă, care e proprietatea comitatului. Acesta casarmă fu împodobită cu un stindard negru-galben și cu unul roșu-alb-verde. Mai târziu stégul unghuresc a fost luat jos; de aici totă gâlceava.

În dietă s'a făcut o interpelare în această afacere. Generalul Catty, se dice, a adresat o telegramă ministrului de honvegi Fejervary, în care îi spune că nu s'a așteptat la o primire deosebită în Trencin, și că de aceea a dorit să se ia jos numai cel unghuresc. Arborarea unei tricolore este o distincție, care lui ca general nu-i compete.

Intr'aceea poporul suveran din Pojună a arangiat o mică demonstrație contra generalului Catty. Înaintea locuinței acestuia s'au adunat mai multe sute de oameni, au arborat un tricolor unghuresc și au strigat „trăiește regele, trăiește patria!“ Numai cu greu poliția a putut face să se risipescă mulțimea. Ea se retrase între strigăte de „Abzug Catty“, purtându în frunte stéguri naționale și cântându cântece revoluționare unghuresc.

### Correspondența „Gazetei Transilvaniei.“

Selagiu, 23 Maiu 1888.

(Institutul de credit și economii „Silvania“. — Fătorea seolă de fete în Selagiu. — Despăr. IX ală Asociației. — Unu esamenă la sat.)

(Fine.)

Nu pot retăce activitatea neobosită și zelul neadormit al comitetului despărțământului IX ală „Asoc. Trans.“ în a mișca tôte, ca despărțământul să satisfacă cu demnitate chiamării sale, care este cultura poporului român.

Prin premiile anuale usitate și donate ca o binevoitoare munificență de către diferiții pioneri ai culturii sélăgene s'a stérnit emulațiune nobilă și însufletitoare între docenții noștri sélăgeni, pentru de a-și arăta capacitatea și zelul întru educarea tinerimei.

Cu permisiunea on. Redacției, voi descrie decursul unui esamenă modelă la care am luat parte în 21 Maiu a. c. în comuna Hidig, tractul Ipolui.

Am totu auzit vorbindu-se despre abilitatea cantor - docentului Nicolau Popu, întru instruarea elevilor săi, și ca să mă convingu, cu cea mai mare atențiune am urmărit decursul esamenului.

După invocarea Spiritului Sântă cântat cu precisiune și pietate, M. O. d-nu protopop și paroch locală Ioan Vicașiu, într'o vorbire pètrunzătoare desfășurându momentuositatea actului prezentu, apelază la atențiunea și simțul de judecată ală oșpeților și părinților întru a se convinge, că ore jertfele aduse pentru creșterea intelectuală a copiilor sunt remunerate? După această vorbire bine primită se începe esamenul. Era plăcută a vedea în două despărțăminte așezați 30 de elevi și 18 eleve, cu toții bine îmbrăcați și curați, cum așteptau cu frunte senină șirul întrebărilor ce le va apune învățătorul lor

iubit. Elevii s'au esaminat din Religione, biblia, limba română, limba maghiară, calculațiune, geografia patriei, istoria patriei, fizica, istoria naturală, economiă, ér în intervale s'au declamat și cântat mai multe poezii corect și cu auz musical. Din tôte studiile așa răspunsuri s'au obținut, încât n'am știut ce să așteptăm mai mult: metodica correspundătoare a docentului Nicolau Popu, seu răspunsurile bine defniate și înțelegibile ale elevilor, predate acele într'un limbaj frumos și gramatical. Au făcut bună impresiune răspunsurile micilor cetățeni din fizică, unde cu graiul lor viu și nevinovat, la auzul părinților și maicelor, combăteau cu arma sciinței superstițiunile despre curcubeu, despre tunet, despre vapor, despre puterea gazului etc. Caligrafia și desennul încă au fost bine reprezentate, cu deosebire desennul ne-a surprins.

Esamenul, început la 8 ore, s'a terminat la 12 ore printr'o vorbire plină de emoțiune și învățătură părintescă adresate de către M. on. D. Protopop părinților, dér cu deosebire docentului și elevilor, cari din ziua esamenului au făcut o adevărată și de sèrbătoare și bucurie. Se poate felicita acel popor de conducătorii săi.

Éta D-le Redactoru unele împrejurări, cari în starea actuală a lucrurilor, în acestu timp greu pentru noi, ne permit a ave și câte o dulce mângăere și firma speranță, că: De n'a perit Românul.... E. V.

### Intemplieri diferite.

Morte subită. Asera la orele 7 1/4 schimbătorul de bani din piața Brașovului Ioan Neguș, pe când tocmai se pregătea să mergă acasă, lovit fiind, după cum se dice, de un atac de apoplexiă, cădu la pământ și, fără a mai pute dice un cuvânt, muri după câteva minute.

Cine intră prin ferestră în casele altora o pătesce ca H. Andras dela Cluș. Încă cu câteva luni înainte de asta elu intră noptea pe la 11 ore în o casă, care nu era a lui, vrându să se întâlnească cu cineva, care după lege de asemenea nu era a lui. Stăpânul casei tocmai îl aștepta. Ce primire i-a datu ospelului seu de nopte stăpânul casei anumit nu se scie; atât însé se scie, că H. Andras mult în casă n'a zăbovit, ci momentan sări înderpt prin ferestră atară și o luă la sănătoasă. Lucrul a ajuns la judecată. Tribunalul din Cluș a declarat nevinovat pe H. Andras, fiind că, decă elu fu invitat tocmai pe timpul acela la o întâlnire din partea stăpânei casei, nu se poate dice, că ar fi comis o încălcare de domiciliu și prin urmare, tôte fiind făcute cu consensul stăpânei, elu nu e vinovat. Tabla reg. însé, ca foru de a 2-a instanță, n'a vrut să recunoască „nevinovăția“ lui H. Andras și l'a condamnat la 2 luni închisore, fiind-că stăpâna unei case, orl câtu de frumoasă ar fi ea, n'are drept să primescă în casa sa vizițele unui bărbat străin în timpul nopții, fiindcă casa ei nu este numai a ei, ci și a bărbatului. Sentința acesta fu aprobată și din partea Curiei r. și acum nu-i rămâne „nevinovatului“ H. Andras decăt să se mai gândescă în timpul celor două luni de odihnă, decă este bine orl nu a intra noptea prin ferestră în casele altora.

Unu arhiepiscopu omorît. După cum este informată „Poll. Corr.“ din Constantinopol, în noptea zilei de 19 l. c. a fost omorît prin strângere de cuți arhiepiscopul armean-catolic de Wan și Bitlis monsignorele Ohannes, de o ceată năvălitoare de băbați. Incunosciințată Porta de infama faptă a și pus mâna pe mai mult indiviți presupusi ca vinovați, între cari se află și unu învățător armean. Fapta a produs în cercurile armenesc cea mai mare consternațiune.

### Telegramă particulară a „Gaz. Trans.“

Sibiu, 30 Maiu st. n. — Vă aduc la cunoștință trista scire, că d-lu Iacob Bologa, vicepreședinte ală „Asociației transilvane“ pentru literatura română și cultura poporului român, consiliar aulic în pensiu, președinte ală direcțiunii „Albinei“ etc. etc., după o bolă scurtă de trei zile, a repausat ađ la orele 7 1/4 a. m. Fiă-i țerina ușoră și memoria binecuvântată!

### SCRÎ TELEGRAFICE.

(Serv. part. ală „Gaz. Trans.“)

Budapesta, 30 Maiu. — Partida independenței a decis în conferența ei de asera ca să publice o declarațiune, în care se arate, că aserțiunile ministrului-președinte și ale ministrului de comerț sunt energic condamnate din partea partidei. Independenții doresc cel mai bun succesu esopițiunii din Paris și republicii franceze îi urază pace și întărire. Partida nu se îndoiesce, că aceste sentimente sunt sincer împărțite de întreaga națiune maghiară.

La interpelațiunea lui Visi-Madarász a răspuns ministrul-președinte în cameră, că cercetările oficiale au documentat, că generalul Catty n'a intenționat a vètma stégul național și că nici nu l'a vătămât. Răspunsul s'a luat la cunoștință.

Berlin, 30 Maiu. — Unu articulu oficios, care se dice că a fost scris de Bismarck în „Norddeutsche allg. Ztg.“ declară că măsurile privitoare la pașaportele dela granița franceză nu sunt represalii pentru anumite proceduri, ci sunt rezultatul politicii generale germane, precum și a întăririi puterii de apărare germane.

Viena, 30 Maiu. — Până acum nu se scie nimic despre vr'unu pasu ală guvernului franceș din cauza vorbirei lui Tisza. Nu s'ar fi făcut atata șgomot, decă depeșele dintăiu nu erau schimonosite și decă opozițiunea nu făcea comentarele ei. Aici tôte cercurile seriose aprobă atitudinea lui Tisza.

Paris, 30 Maiu. — Cu privire la vorbirea lui Tisza toile încep a judeca mai liniștit. Ministrul de externe Goblet a comunicat consiliului de miniștri depeșa ambasadorului din Viena asupra incidentului din camera ungară, declarându că așteptă informațiunile precise.

Londra, 30 Maiu. — „Daily Telegraph“ anunță, că în guvernamentul rusesc Kiev se continuă luptele sângerose cu țeranii, cari suferind de fome jefuesc și devastază.

### Literatură.

„Amicul Familiei“ diar beletistic și enciclopedic literar cu ilustrațiuni. Apare în Gherla de 2 ori pe lună și costă 4 fl. pe an. Redactor și proprietar: Nicolau F. Neguș, Nr. 11 de la 1 Iunie n cuprinde: O enigmă (schiță) de Ios. Popescu. Județul (roman), de Th. Alexi. Măncă-aur (istoria din Carpați), de Lucreția Frentiu. Oh, lasă-mă iubită...! (poesia), de G. Simu. Crescerea copiilor în familia, de Ioan Darius. Apellă către femeile române. Diverse. Glume. Se mai află și două ilustrațiuni pentru petrecere.

„Georgiu Lazaru“ revistă pentru educațiune și instruciune. Apare în Bèrlad odată pe lună și costă 8 lei pe an. Redactor: S. M. Halit. Nr. 2 de la 15 Maiu conține: Realismul în pedagogiă, de V. Gr. Borgovanu. Instruciunea publică în imperiul român, de

Elena C. Ciuca. Locuința sâtenului și influența ei asupra dezvoltării lui fizice și intelectuale, de G. Popescu învățător. Observațiuni asupra unor cauze externe, ce zădărnicesc progresul școlii sâtesc, de M. Popu învățător. Intimpinare, de M. S. Andreianu. Răspuns la întimpinarea d-lui Andreianu, de V. G. Diaconescu. Notițe literare și științifice. Literatură populară. Buletin pedagogic. Bibliografie etc.

### DIVERSE.

România și „Țera de focu“.

„Revista Israelită“ scrie despre ténorul explorator israelit din România, Iuliu Poper, care e și membru al societății geografice române, și care astăđ este directorul unui mare stabiliment de extracțiune de aur în Țera de focu (America de sud), următoarele:

„Éri am fostu călare până la colina „Filaret“, la pôlele căreia m'am adăpatu c'o apă escelentă din fântăna „Fèrèstru“. Ca o dovadă că câtu de mult iubesc Iuliu Poper orașul seu natal, „este că tôte înălțimile și fântănele din vecinătate pörtă numiri românesc de prin prejurul Bucurescilor. Lucrătorii, adunați aci de prin tôte părțile globului, peregrineză la această colină în tôte Duminecile, făcenduți o impresiune nostimă, când auzi Spaniol din Badajoz, Mulați din Havana, seu Chilian din Valpazero, luânduși permisiune de-a se duce la — „Filaret.“ —

„Unu altu pasagiu ne spune următoarele: Iuliu s'a ntorsu aseară din sudul golfului San-Sebastian, unde se dusese să inspecteze o carieră de aur dela pôlele munților „Carmen Sylva“ și spre a goni mai multe companii mici de esploatare, aședate acolo în modu clandestin. Elu a găsit terenuri din cari s'ar pute scote ca la 4000 grame de aur din metrulu cub, și de aceea scopul voiajului ce întreprinde acum la Buenos-Ayres va fi de-a lua în esploatare acel punct și eventualu de-a cumpăra chiar tötă costa, până la riu „Carmen Sylva“. Nu mai rămâne vorbă, că omeni ca Iuliu Popper, cari pörtă numele României până în cele mai depărtate puncte ale pământului, merită tötă stima.

### Cursul pieței Brașov

din 29 Maiu st. n. 1888

| Bancnote românesc        | Cump. | 8.49  | Vënd. | 8.51     |
|--------------------------|-------|-------|-------|----------|
| Argintu românesc         | „     | 8.46  | „     | 8.48     |
| Napoleon-d'or            | „     | 10.02 | „     | 10.04    |
| Lire turcesc             | „     | 11.32 | „     | 11.37    |
| Imperial                 | „     | 10.32 | „     | 10.37    |
| Galbin                   | „     | 5.89  | „     | 5.92     |
| Scris. fonc. „Albina“ 6% | „     | 101.— | „     | —        |
| „ „ „ 5%                 | „     | 98.—  | „     | 98.50    |
| Ruble rusesc             | „     | 104.— | „     | 105.—    |
| Discontulă               | „     | 6 1/2 | —     | 8 pe an. |

### Cursul la bursa de Viena

din 29 Maiu st. n. 1888.

|   |           |
|---|-----------|
| Renta de aur 4%   | 97.05     |
| Renta de hărtă 5%   | 85.25     |
| Imprumutul căilor ferate ungare                                   | 150.75    |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (1-ma emisiune) | 95.—      |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (2-a emisiune)  | 126.—     |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (3-a emisiune)  | 114.40    |
| Bonuri rurale ungare  | 105.20    |
| Bonuri cu clasa de sortare  | 104.80    |
| Bonuri rurale Banat-Timiș   | 104.50    |
| Bonuri cu cl. de sortare  | 104.50    |
| Bonuri rurale transilvane   | 104.20    |
| Bonuri croato-slavone   | 105.—     |
| Despăgubirea pentru dijma de vinu unghuresc                       | 99.—      |
| Imprumutul cu premiul unghuresc                                   | 122.50    |
| Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului                   | 123.—     |
| Renta de hărtă austriacă  | 78.45     |
| Renta de argint austriacă   | 80.20     |
| Renta de aur austriacă  | 109.70    |
| Losuri din 1860   | 134.90    |
| Acțiunile băncii austro-ungare                                    | 867.—     |
| Acțiunile băncii de credit unghur                                 | 279.—     |
| Acțiunile băncii de credit austr.                                 | 279.40    |
| Galben împărătesc   | 5.96      |
| Napoleon-d'or   | 10.03 1/2 |
| Mărci 100 imp. germane  | 62.15     |
| Londra 10 Livres sterlinge  | 126.75    |

Numere singuratic din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se pot cumpăra în tutungeria I. Gross, în librăria Nicolae Ciurcu și Adolf Albrecht.

Editor și Redactor responsabil:  
Dr. Aurel Mureșianu.

## PUBLICAȚIUNE.

Din partea subscrierei primării comunale se aduce la cunoștință publică cumcă pe baza ordinațiunei Inaltului ministeriu regiu ungaric de industrie, comerț și agricultură din 4 Septemvru 1885 Nr. 46,379 se va ținea *Marți în 26 Iunie a. c. la 10 ore a. m.* în cancelaria notariatului din Branul superior lici-tațiune publică spre vânzarea de 5000 metri cubici lemne de brad și molivă din pădurea comună *Zsigara* apte pentru construcția plus oferintei spre explo-tare în termen de 4 ani următorii, pe lângă observarea planului de explotare și plățirea prețului de cumpărare în rate anuală anticipative.

Oferte confecționate după prescrie și provădute cu vadiul recerut, apoi cu timbru de 50 cr. încă se vorți primi până la ora în care se începe lici-tați-unea verbală.

Prețul strigării s'a statorit peste tot cu 4000 fl. și amatorii de cumpă-rare au a depune înainte de începerea lici-tațiunei un vadiu de 10%.

Condițiunile de vânzare se pot vedea în cancelaria notariatului cercualți din Branul superior în orele oficiose în tôte zilele.

Se observă, că transportarea lemnelor se pôte efeptui atât cu carul, cât și prin plutire pe apă.

Simia, în 21 Maiu 1888.

Nicolae Frunteșiu,  
primar.

Primăria comunei

Rațu,  
notar.

## De închiriat.

In una din cele mai curate strade ale Brașovului se află de închiriat pe timpul dela 16 Iunie și până la 30 Augustu a. c. o **locuință elegantă mobilată,** constătătoare din două odăi spre stradă, o tindă și o bucătăria (cu dependențele ei).

Pentru informațiuni mai detaliate o se adresa la **Jakab G. Strada funarilor de Josu** (untere Burggasse) Nr. 263.

## Hirdetmény.

A brassói kir. törvényszék részéről közhírré tétetik: hogy Königes János és társai brassói földbirtokosoknak, Brassó szab. kir. város közönsége összes bir-tokosai ellen, határtagositas iránt benyújtatt keresete folytán, a megengedhető-ség feletti tárgyalás 1888-ik évi Iulius hó 19-ik napjának délelőtti 10 órájára Brassó városában a város házához tüzetett ki melyre az összes érdekeltek az 1880 évi Augustus 23-án 2364 sz. a. kibocsátott birtok rende utasitas 36-ik §-ában irt jogkövetkezmények terhe alatt, azon megjegyzéssel idéztetnek hogy a taga-sítási kereset egy példányra a városi tanácsnál vagy a kir. törvényszéknél a hi-vatalos órák alatt betekinthező.

Brassó, 1888 Majus 22-én.

A kir. törvszék ülésebol.

## Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

### I. Plecarea trenurilor:

#### 1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute séra.  
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

#### 2. Dela Brașov la București:

Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amez.

### II. Sosirea trenurilor:

#### 1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amez.  
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute séra.

#### 2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amez.

## Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

**AMICULU FAMILIEI.** Diar belectric și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numer cãte de 2—3 cõle cu ilustrațiuni frumoșe; și publicã articli sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractezã cestiuni literare și științifice cu reflesione la cerințele vieții practice; apoi precece cu atențiune vieța socialã a Romãnilor de pretutindena, precum și a celorlalte poporațiuni din patriã și strãinãtate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face cãte o orã plãcutã familiei strivite de grijiile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturorã indiviilorã din familiã o petrecere nobilã și instructivã. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl., pentru Romãnia și strãinãtate 10 franci—lei, plãtibil și în bilete de bancã ori marce postalã.

**PREOTULU ROMãNULU.** Diar bisericesc, scolar și literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare cãte de 2½—3½ cõle; și publicã portretele și biografiile arhierior și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articli din sfera tuturorã sciințelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbãtor și diverse ocașuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totu soiulu de amênunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescã, scolaricã și literarã. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl. — pentru Romãnia 10 franci—lei, plãtibil și în bilete de bancã ori marce postalã.

### Colectanții primescã gratisu totu alã patruea esemplar.

Numeri de probã se trimițã gratisu ori-cul cere.

**A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.**

Totu de aci se mai potu procura și urmãtoarele cãrți din editura propriã:

**Apologie.** Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Romãni, invederite și rectificãte de Dr. Gregoriu Silãși. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețulu 30 cr.

**Renascerea limbei romãnesci** în vorbire și scriere invederitã și aprețiatã de Dr. Gregoriu Silãși. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. cãte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tõte trei impreunã 1 fl.

**Cuventãri bisericesci la tõte serbãtorile de peste anu,** de I. Papiu. Unu volumu de preste 26 cõle. Acest opu de cuventãri bisericesci întrece tõte opurile de acestu soi aparute pãnã acum — avendũ și o notiã istoricã la fiã-care serbãtoru, care aratã timpulã introducerei, fazele prin cari a trecutũ și modul cum s'a stabilitu respectiva serbãtoru. Prețulu e 2 fl.

**Barbu cobzarulul.** Novelã originalã de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

**Puterea amorului.** Novelã de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

**Idealulã pierdutã.** Novelã originalã de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Opera unui omu de bine.** Novelã originalã. — Continuarea novelei: **Idealulã pierdutã** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Fântãna dorului.** Novelã popularã de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Codreanu craiulã codrului.** Baladã de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Ultimulã Sichastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Elũ trebuie sã se însõre.** Novelã de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

**Branda seu Nunta fatalã.** Schițã

din emigrarea lui Dragoșu. Novelã istoricã naționalã. Prețulu 20 cr.

**Numerii 76 și 77.** Narațiune istoricã dupã Wachsmann, de Ioanũ Tãncu. Prețulu 30 cr.

**Probitatea în copilãria.** Schițã din sfera educațiunei. Dupã Ernest Legouvẽ. Prețulu 10 cr.

**Hermanũ și Dorotea** dupã W. de Goethe, traducțiune liberã de Constantinũ Morariu. Prețulu 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragediã în 5 acte dupã Euripide, tradusã în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Ifigenia în Tauria.** Tragediã în 5 acte dupã Euripide, tradusã în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Petulantulũ.** Comediã în 5 acte, dupã Augustũ Kotzebue, tradusã de Ioanũ St. Șulutu. Prețulu 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publicã ținutã în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicõrã, prof. gimnas. — Cu portretulã M. S. Regina Romãniei. Prețulu 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unu volumu de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arãngiate. Prețulu redusũ (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

**Trandafirũ și viorele,** poesii populare, culese de Ioanũ Popũ Reteganu. Unu volumu de 14 cõle. Preț. 60 cr.

**Tesaurulã dela Petrosã seu Cloșca cu pui ei de aurũ.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

**Biblioteca Sãtenului Romãnu.** Cartea I, II, III, IV, cuprindũ materiã forțe interesante și amuzante. Prețulu la tõte patru 1 fl. — cãte una deosebi 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materiã forțe interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

**Colectã de recepte** din economiã, industriã, comerțu și chemiã. Prețulu 50 cr.

**Economia** pentru scõlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

**Indreptãri teoreticũ și practicũ pentru invetãmentulã intuitivũ** în folosul elevilorã normalũ (preparandialũ), a invetãtorilorũ și a altorũ bãrbați de scõlã, de V. Gr. Borgovanũ, profesorũ preparandialũ. Prețulu unui esemplarũ cu porto francatũ 1 fl. 80 cr. v. a. În literaturã noãtrã pedagogicã abia aflãmũ vre-unũ opũ, întocmitũ dupã lipsele scõlelorã noãtre în mãsura în care este acesta, pentru aceea ilũ și recomandãmũ mai alesũ directorilorũ și invetãtorilorũ ca celorũ în prima liniã interesatũ.

**Spicuire din Istoria pedagogiei la noi — la Romãni.** De V. Gr. Borgovanũ. Prețulu 15.

**Manualũ de Gramatica limbei romãne** pentru scõlele poporali în trei cursuri de Maximũ Popũ, profesorũ la gimnasiulã din Nãsẽudũ. — Manualũ aprobatũ prin ministeriulã de culte și instrucțiune publicã cu rescriptulã de datũ 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

**Gramatica limbei romãne** lucratã pe baze sintactice de Ioanũ Buteanu, prof. gimn. Unu volumu de peste 30 cõle. Prețulu 2 fl.

**Manualũ de stilisticã** de Ioanũ F. Negruțu, profesorũ. Opũ aprobatũ și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publicã cu rescriptulã de datũ 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practicã forțe bogatã a acestui op — cuprindẽndũ compozițiuni de totũ soiulu de acte obveniente în referințele vieții socialũ — se pôte întrebunța

cu multũ folosũ de cãtrã preoți, invetãtorũ și alți cãrturarũ romãni. Prețulu 1 fl. 10 cr.

**Nu mẽ uita.** Colectiune de vier-surũ funebrale, urmate de iertãciuni, epitafulã ș. a. Prețulu 50 cr.

**Carte conducõtore la propunerea calculãrei în scõla poporalã** pentru invetãtorũ și preparandũ. Broș. I. scrisã de Gavrilũ Trifu profesorũ preparandialũ. Prețulu 80 cr.

### Cele mai eftine cãrți de rugãciuni:

**Mãrgãritarulã sufletului.** Carte bogatã de rugãciuni și cãntãri bisericesci forțe frumosũ ilustratã. Prețulu unui esemplarũ broșuratũ e 40 cr., legatũ 50 cr., legatũ în pãnã 60 cr., legatũ mai finũ 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legãturã de luxũ 1.50—2.50

**Miculã mãrgãritarũ sufletescũ.** Cãrticicã de rugãciuni și cãntãri bisericesci — frumosũ ilustratã, pentru pruncii scolarũ de ambe secsele. Prețulu unui esemplarũ broșuratũ e 15 cr., — legatũ 22 cr., legatũ în pãnã 26 cr.

**Cãrticicã de rugãciuni și cãntãri** pentru pruncii scolarũ de ambe secsele, Cu mai multe icõne frumosẽ. Prețulu unui esemplarũ e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

**Visulã Prea Sãntei Vergure Maria a Nãscõtorei de D-đeu** urmatũ de mai multe rugãciuni frumosẽ. Cu icõne frumosẽ. Prețulu unui esemplarũ speditũ franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Isusũ Christosũ.** Prețulu unui esemplarũ legatũ și speditũ franco e 15 cr.